



□毛迎春

东风拂柳吐新芽,

细雨滋开解语花。 温润清柔君莫负. 春光无限韵无涯。

### 余生,做个如花的女子

□李竹青

做个如花的女子 在文字筑就的 小屋里独居芳华 计灵魂永远

开在春风里 把寂寞的时光

吟诵成一个 不老的传奇 做个如花的女子

在心上种朵白莲 以从容的姿态

行走于繁花之中 用袅袅梵音

顿悟世间的菩提 把人生的悲喜况味 过滤成一抹 云淡风轻

## 世界,你好!

#### □郑权典

捧着晶莹之心 揣着好奇之愿 历经十个月努力 我来啦

睁开懵懂的眼 世界如此斑斓 朵朵笑脸 洋溢着人间温暖

情感正瞄准依恋 心灵在搭建安全 命运之路 向远方伸展

虽然不知道 阳光下也有阴暗 征途上会有磨难 生活中 充满苦辣酸甜

但上茶配备了 爱心似海的亲人 养育、引领、陪伴 未来之路 必定平坦

我满怀梦想 我充满希望 幸运之神 会永远与我相伴



## 散文

# 最是珍贵少年时



□邹孟霖

#### 少年拾趣

我家对面有一个酒店,酒店楼顶 有一间鸽笼。学习累时,我常常观察 飞翔的鸽群,在忙碌的时光中寻得-份珍贵的趣味。

每到下午,随着哨声一响,老爷爷 手持一根绑着红旗的旗杆打开鸽笼, 鸽群宛如白闪闪的水流,忽地一声涌 了出来。蓝天白云下,飞舞的鸽群深 深地吸引住了我。鸽子似乎镶嵌在天 空中,优雅的身姿与飘扬的红旗相互 映衬,为平静的古都午后增添了一份 生机。仔细观察,你会发现鸽群中总 有那么一两只肥嘟嘟的懒鸽子,待在 鸽笼里一直不动,静静地晒着太阳,打 着惬意的小盹。看着这些形形色色、 各不相同的鸽子,我的心中十分快活

天下午,我终于按捺不住好奇, 去鸽笼一探究竟。打开房门,"咕咕 咕"鸽子似乎正用它们自己的语言欢 迎着我的到来。老爷爷听到动静,回 头看见了我。得知我想体验一下放鸽 子,老爷爷苍老的面容仿佛被点亮一 般,发出一阵爽朗的笑声,拉着我介绍 了起来:"这只飞得最快了!""这只肥 鸽子每次吃得最多了!

打量着这群鸽子,黑亮圆润的豆 豆眼里,闪着机敏的光,结实的羽翼正 为飞行做着准备。熟悉的哨声在耳边 响起,在我的惊讶中,鸽子们像阅兵的 士兵们,整齐划一地走出鸽笼,继而尽

老爷爷手握一支竹竿,鸽子们像 听到命令一样,立刻摆好阵型。"今儿 我给你展示一下最有趣的飞盘!"老爷 爷兴致勃勃地对我说,只见他手里挥 舞的竹竿不断抖动着,竿头的红布条 像燃着的火焰一样耀眼,这时鸽群在 空中不断盘旋,渐盘渐高,三起三落, 直逼云霄。看着身怀绝技的老人,我 不禁发出了阵阵惊呼。最后,我也如 愿以偿,摆动着竹竿放鸽子,我的笑声 与鸽群的哨声混为一体……

红墙黄瓦老皇城,蓝天白云鸽子

哨。看鸽子成了我的一大爱好,从中 品出了无穷趣味。飞翔的鸽群和那悠 扬的鸽哨声,是我心中永不褪色的美

#### 与书相伴

书中自有黄金屋。翻开书本,在 冉冉升起的书香中品味人生百态,世 事变迁。阅读史铁生的《我与地坛》, 计我收获颇丰。

与书相伴,年幼的我虽然看不懂 文字背后的蕴意,但读着史铁生对地 坛细致入微的描写,闭上眼,我也仿佛 走进了这座古园。坍圮的高墙,矗立 的柏树,晨间的雾霭,无不诉说着古园 的沧桑与美丽。我心想,史铁生真是 一位画家,寥寥数笔就让一幅略显凄 凉的画作跃然纸上。淡雅质朴的文 字,给我以美的熏陶与启迪。

与书相伴,刚和母亲吵架的我紧 闭房门,翻出《我与地坛》又读了起来。 双腿残疾后,史铁生陷入深深的悲伤 中,每天都去那荒僻的古园中散心,他 的母亲虽然担心,却不曾阻止,在家中 默默分担着儿子的痛楚。有时他在园 子里待得太久,母亲便来找他,园中凡 有他车辙印的地方,必有他母亲的脚 印。后来,他的母亲猝然离世,字里行 间中我读出了他满满的懊恼与后悔。 '树欲静而风不止,子欲养而亲不待" 这句话如钟鸣般振聋发聩,回想起我 与母亲之间的点滴,我真不该乱发脾 气啊! 打开房门,我与母亲敞开心扉, 矛盾自然化解。情真意切的文字,让 我更加理解了母亲的良苦用心。

与书相伴,为学业忙碌深感疲惫 的我一头扎进书中,跟随史铁生的车 辙,我也漫步在古园中,渐渐忘记了这 些压力。这时悠悠树影间,我看到了 一个熟悉的背影,这不正是史铁生 吗?轮椅上的他正在想什么呢?翻看 书本,我读到了一位坚强的战士,纵使 他身体残疾但却仍以饱满的精神,不 向现实低头。他的精神点燃了迷茫的 我,相较而言我的烦恼显得如此微不 足道,我也重整旗鼓向梦想出发

读着这本书,不经意间,我也从一 个稚嫩的孩童成长为一个青春少年。

书是我的知心好友,我的无声老师,与 书相伴,在一笔一画间教会了我做人 的道理

升入初三,拿着刺眼的成绩单,我 的内心百感交集。记得刚进入初中, 看着往届优秀的学长学姐都进入了理 想高中,我坚定了好好学习的志向。 可在一次又一次考试中,老师和爸妈 失望的眼神把我心中的激情浇灭。

每天去往教室,三十多个脑袋埋 在书中,厚厚的书摞在桌上,挡住了面 庞。"沙、沙、沙……"耳边的写字声让 我猛然惊醒,大家都这么拼,我又怎能 自甘放弃呢!

于是,我重整旗鼓。清晨,我迈开 双腿跟随着全班同学奔跑起来,由于 疏于练习,没跑几步就已气喘吁吁,面 色通红。但我咬紧牙关,纵使豆大的 汗珠爬上脸颊,剧烈的酸痛遍布双腿, 我也不肯停下。身后是浓浓的夜色, 身旁是与我一起奔跑的同学,可眼前 却是朝阳的曙光。心中的梦想,仿佛 随着我的奔跑更进一步。清晨的微风 迎面拂过,疲惫一扫而光,一天的学习 生活也正式开始了

升入初三,班主任让包括我在内 的几位同学给大家讲题,我感受到肩 头那份沉甸甸的责任,不敢有丝毫懈 怠。课间嬉戏玩闹的笑声悄然消散, 取而代之的是彼此起伏的讲题声。每 当有同学向我请教时,我总是耐心讲 解。同学时而皱眉,时而点头,用彩笔 一笔一画做着笔记。最后同学恍然大 悟,眼里露出惊喜,我也由衷地笑了。 与同学一同钻研难题,不仅充满乐趣, 还能在解决问题中增进友谊,为初三 生活增添一份温暖

下了晚自习,脚踩夕阳回到家中。 我翻出练习题,以笔为戈,向题海发起 一波又一波冲锋。万籁寂静的夜晚, 灯下的书本、手心的汗水是我拼搏最 好的见证。一页一页撕下的日历让我 加倍努力,转眼间,忙碌紧张的一天就 结束了

这就是我的初三生活,用奋斗谱 写青春,以汗水耕耘梦想。我相信只 要我永不放弃,今年秋天我定会收获 甘甜的果实,踏入心中理想的学府。

## 随笔

## 寻龙

#### □多振昊

生肖龙年,总能给人不同寻常的 感受。假期里,多次无意间抬头发现, 河东大地处处被浓厚的"龙"元素所笼 罩,也让我时常沉浸在"寻龙"的状态

龙是中华民族的图腾。在中国传 统文化中,龙象征着吉祥、力量和繁 荣。在中国人心里,龙一直代表着超 自然力,和凤凰、麒麟被视为祥瑞,其 形象也被赋予了多种寓意……

人们虽都未见过真正的龙,但都 对龙的样貌有着自己独特的理解和想

细数近期所见,我发现,龙的姿态 呈现各有不同——蜿蜒崎岖的山脊如 龙,车辆前行如同"迎龙而去";连绵不 绝的花灯若龙,斑斓夺目"汇成长龙"; 扶摇而上的烟花似龙,氤氲曲线如同 "展龙之姿";熊熊燃烧的炉火像龙,簇 火扑闪如同"炼龙之形"……

而最让我感觉如龙"相伴左右" 的,是那日夕阳下的所见。

那日,我们徜徉在金灿灿的晚霞 中,驾驶汽车行驶在回家的路途上,身 后日光高悬,照亮眼中万物,也将前行 的道路照得金光熠熠。我忽然发现, 反光镜中的沥青路上,有许多黝黑且 平滑的横道,在阳光的照映下,如一条 条于祥云间飞舞穿梭的腾龙,让我觉 得似"祥龙"相伴左右。那种景象,既 有大江大河平铺延展的恢宏盛大,又 有蜿蜒不绝、飞舞银蛇的盘旋穿梭。 是日光所及的照射,让所到之处的图 案被照亮,与我"相伴且同行"

新生命,同样也见证着龙年的喜 悦和美好。新春佳节之际,我们全家 都收到一份最美好的新年礼物。姐 姐、姐夫喜迎一位"小龙女",让家里增 添了新希望与新喜悦。

龙象征着幸福、吉祥与美满,而属 相在中国文化中扮演着重要的角色, 因此,许多家庭都热切期盼有一个"龙 宝宝",期望带来更多福气和好运。自 古至今,中国人都有"望子成龙、望女 成凤"的美好愿望,人们总是希望龙年 都能蛟龙得水、鱼跃龙门,我们也一直 称自己为"龙的传人"。这种文化感召 力,有着深厚的历史渊源,让我们提起 龙时始终充满民族自豪感。

大众对龙的喜爱与青睐,其实流 淌在我们每个中国人的血液里。

龙所代表的勇敢奋进、自强不息 早已深深植入每一个"龙的传人"心 中。也正是这种对龙的美好寄托与憧 憬,时刻激励着我们不断向往美好、期 望美好,它让我们敢于为了梦想而努

在古中国、大河东这个"好运之 城",我常常浮想联翩。奔腾的黄河水 浩浩汤汤,气势恢宏,浩瀚壮阔。梦境 中,我仿佛化身一条锦鲤,沿着黄河逆 流而上、直奔龙门,"鱼跃龙门当化

龙",勇于超越自我,创造新的奇迹。 故中国人"寻龙",不如说是"寻 我"的一个过程,我们追寻的不仅是对 美好未来的向往,也是知难而进、勇毅 前行的坚定,更是人们在庸常生活中 探寻生命的精彩。

甲辰龙年,愿每个人遇祥龙、迎祥 瑞,龙行龘龘,前程朤朤。